

Diario de Burgos

Año XLII Núm. 12.408. - Burgos * Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 * Sábado 2 de Enero de 1932

Informaciones comentadas

El mundo entero contra la obrera casada

Por DIONISIO PEREZ

Me disponía a recoger, cumpliendo mi deber de informador, la solución propuesta al conflicto económico mundial, por uno de los más autorizados pensadores de Francia, el profesor Richet, miembro de la Academia de Ciencias y de la Academia de Medicina, cuando llegó a mis manos la edición francesa de las actas del reciente congreso reunido en Estocolmo por la asociación que lleva el curioso nombre: «Open Door» (la puerta abierta). El doctor Richet cree que no hay otro arbitrio para restaurar la normalidad económica en el mundo que suprimir, que prohibir, que impedir todo trabajo femenino. Sólo el hombre debe trabajar, tornando la mujer a su misión tradicional de cuidar la casa y educar a los hijos. La asociación «Open Door» se propone suprimir toda reglamentación del trabajo femenino basada sobre la distinción de sexos, aunque tal reglamentación pretenda hacerse para amparo y defensa de la mujer. Es más, los cruzados de esta campaña de la «Open Door» creen que todo intento de protección de la mujer obrera, en cuanto mujer, no tiene otro logro ni otra finalidad que impedirle trabajar, con lo cual se la entrega indefensa a este ogro que se llama hombre o se la condena a la miseria.

Su congreso reciente fué convocado para estudiar la amenaza que se desata en el mundo entero, de repudiar, de proscribir el trabajo de la obrera casada, sólo por el hecho de ser casada. En España esta amenaza se había convertido en realidad. La Compañía explotadora del ferrocarril subterráneo de Madrid, e imitando algunos Bancos y grandes almacenes que utilizan mucho personal femenino, le habían prohibido contraer matrimonio, so pena de despido. Cruel y bárbara tiranía, no mucho más grave que la que practica el Estado español, imponiendo la seditaria a las pensionistas de sus Clases Pasivas, con lo que se las induce al amancebamiento.

No ha llegado a noticia de los congresistas de la «Open Door», reunidos en Estocolmo, la buena nueva de que un decreto de la República ha rescatado a estas esclavas madrileñas y ha proclamado su derecho al amor por encima de los intereses de las empresas que las condenaban al celibato perpetuo. Hubiera servido el texto español en aquella asamblea para demostrar la enorme injusticia con que pretenden relegar a España a condición inferior, estas grandes naciones que se arrojan el papel de directores de la civilización.

Los consejeros del Metro madrileño, que no querían tener en sus cajas y despachos más que solteras, imitaban no ya a compañías yanquis, belgas, inglesas, suecas, alemanas, etcétera, sino a administraciones oficiales, que se creían afrentadas si se las comparaba con naciones de tercer orden como Liberia y Abisinia, y aun de segunda categoría, como España misma.

Ved lo que hace el mundo civilizado con la obrera casada. Australia acaba de promulgar una ley prohibiendo que las institutrices puedan ejercer su profesión al contraer matrimonio. Inglaterra ha irradiado de la administración municipal a las funcionarias y a las médicas. Alemania ha extendido la prohibición de estado conyugal a cuantas mujeres cobran asignación de sus presupuestos generales y municipales. Suecia ha adoptado una ley semejante. En Noruega se ha lanzado de las industrias textiles a todas las obreras con marido. En Dinamarca, que se nos suele mostrar como ejemplo de modernidad y cumbre de civilización, se ha impuesto a las maestras de escuela la obligación de la soltería.

En los Estados Unidos, esta campaña contra la obrera casada, está alentada por las mismas jóvenes que quieren, apenas terminada su preparación cultural en universidades, colegios y seminarios, acogerse a los presupuestos oficiales. En los Estados de Massachusetts, Minnesota, Nebraska, Wisconsin, California, Carolina del Norte, Nueva Jersey y Nueva York no queda una sola mujer casada en las oficinas públicas y es fácil imponer el mismo régimen en las explotaciones y tráfico de las empresas particulares.

En uno de estos Estados, una ennobrada esposa, conminada a abandonar su destino, encontró el denoso arbitrio de pedir su divorcio, que le fué otorgado, y normalizó su nueva vida en concubinato con su propio exmarido. Pareció la solución sencilla y fácil y aun honesta, y como todas de una epidemia, se divorciaron todas las funcionarias que estaban en situación idéntica. Y ahora, apenas transurren veinticuatro horas entre los desposorios, celebrados en el atardecer de un sábado y la disolución legal del matrimonio, pedida en la mañana del lunes, es en lo que no se deja espacio al ministro, alcalde o jefe para ordenar la cesantía de la funcionaria que quiso consagrar su amor con velos de legalidad. Y he aquí la situación a que quiere reducirse a la obrera en todo el mundo: soltería perpetua, que es un atentado contra la Naturaleza, o matrimonio clandestino, divorcio ficticio o uniones pasajeras sin garantías legales. ¿Qué soluciones ha encontrado el congreso de la «Open Door» para im-

pedir que se continúe cometiendo este crimen monstruo? No hay otra solución que la puerta abierta, esto es, que se obligue a todos los gobiernos y patronos a establecer una sola legislación para el trabajo, sean hombres o mujeres quienes lo ejecuten. Pero la puerta abierta, dice el doctor Richet, es la crisis económica actual; es la más absurda, incomprensible y funesta guerra que puede emprender la Humanidad. Pueden luchar entre sí naciones, pueblos, razas; se conoce la contienda entre tribus de un mismo origen, entre partidos de un mismo país; hasta entre vecinos de barrios de una misma ciudad. Lo que es inconcebible es la guerra entre los dos sexos, que plantea nuestra civilización.

Los cruzados de la «Open Door», dice con hechos una francesa ilustre, la señorita A. Tome, son unos retóricos. La solución a esta contienda del trabajo, que se disputan hombres y mujeres, está en el trabajo mismo. Que los gobernantes se ocupen de los trabajos de abundante y que la mujer tenga la misma preparación técnica y manual que el hombre. Y luego que se legisle con el espíritu que sirve de lema a la República francesa: «Igualdad, Libertad, Fraternidad». Ved mi escuela agrícola para señoritas, creada en Belleville, a la que ha concedido su patronato la Sociedad de Agricultores de Francia.

Es verdad—agrega otra francesa ilustre—, no hay más solución que el trabajo. Asistí a mi Escuela de Economía doméstica para señoritas. Todas las ciencias con las que una mujer llena de encantos su casa, se enseñan allí. Y leed el lema que cobija la institución, tomado de un viejo texto heleno: «La mujer debe permanecer en el hogar como el corazón en el pecho...» «Permanecer en el hogar...»—replica una insigne feminista, Leontine Zanta—. En Francia hay trece millones de trabajadores. De ellos más de ocho millones y medio son mujeres.

Se duda, sin embargo, ante estas opiniones. Precisamente, el año con que la mujer acude a los institutos, a las academias y escuelas es clara prueba de que busca allí las armas que necesita para acudir a la guerra de sexos, que teme el profesor Richet. Y bueno será afirmar que para esta guerra sólo España ha dado a la mujer el escudo que representa declarar delicto el intento de poner el despido como veto a su derecho a casarse y sostener su hogar con el trabajo de sus manos... (Prohibida la reproducción).

Antecedentes del Estatuto Catalán

Los presupuestos de la Generalidad

BARCELONA.—«La Publicitat», publica un editorial, del que se supone autor al diputado señor Martín Esteve, comentando la gestión de la asamblea de la Generalidad. Después de decir que los diputados de la oposición—los del partido catalanista republicano—entraron en el salón de sesiones sin haber podido estudiar ni informar e siquiera de las novedades del presupuesto, añade:

«Los escasos datos obtenidos a deshora eran lo suficientemente suficientes para demostrar las enormidades que contienen los presupuestos aprobados por la fuerza numérica de la mayoría.»

Con esto hay bastante para ver que la Generalidad está en descubierta con todos los establecimientos de beneficencia. En efecto: el Hospital Clínic, el de la Santa Cruz, la Casa de Caridad, el Manicomio, la Casa de Maternidad, y todas las Casas de beneficencia dependientes o ligadas económicamente con la Generalidad—que sustituye a la extinguida Diputación—se encuentran en una situación desesperada. Algunas, para atender las necesidades más urgentes se han visto obligadas a recurrir a las reservas que tienen para los casos de urgencia, viéndose forzadas a vender títulos con cuantiosas pérdidas; otras difícilmente pueden dar de comer a sus asilados, a pesar de que en los presupuestos de la Generalidad hay consignaciones expresas para estas atenciones.

En cambio, las partidas del personal de la Generalidad han crecido de una manera extraordinaria; los gastos de representación y de propaganda política suman asimismo cantidades muy considerables.

Colegio de Médicos

Accediendo a requerimiento de la Junta directiva, el ilustre decano y catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid don Misael Bañuelos dará una conferencia el próximo día 5, a las doce, en el Salón de actos, que versará sobre «Técnica de la cura de reposo en el tratamiento de la tuberculosis pulmonar crónica. Lo que se puede alcanzar en esta cura.»

Dada la personalidad científica de nuestro eminente paisano, no dudamos que el acto ha de revestir intensidad brillantez.

Los nuevos ferrocarriles y la industria bilbaina

Publica «El Sol», un artículo fechado en Bilbao y firmado por Emilio Fernández López, en el que comentando las recientes declaraciones del ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, sobre los ferrocarriles en construcción, hace consideraciones que nos importa recoger.

Dicen así algunas de los párrafos del mencionado artículo:

«Aparecieron desde luego las resonantes declaraciones ministeriales del ilustre diputado por Bilbao. ¿Qué impresión produjeron en Vizcaya? Produjeron una impresión de omeo significado. Cuando recordó a «los millares de obreros que están sin trabajar en área tan reducida como la comprendida entre Bilbao y la desembocadura del Nervión», entonces asomaba la esperanza; pero al mostrarse partidario de no gastar una peseta más en ferrocarriles, se brevíen el desencanto. ¿Qué por qué? Porque hoy por hoy parecen inseparables el auge de la industria vizcaína y la demanda ferroviaria. Hoy por hoy, no cabe duda que los sapientísimos proyectos que acaricia el ministro de Obras Públicas, y que es de esperar se realicen más tarde o más temprano, apuntan a la culminación económica, al sumo bienestar de nuestra patria; en la riqueza del suelo está el engrandecimiento de España. La exposición de este criterio y la determinación de ir a él expeditivamente, han valido al gobernante socialista un espontáneo y clamoroso voto de confianza de la nación entera, de los españoles de todas las ideas y de todas las posiciones. Cuando estos planes se realicen, la gran industria vizcaína experimentará automáticamente un resurgimiento, porque constituirán para ella el más rico elemento de consumo. Pero ¿y mientras tanto? La siderurgia, la construcción naval, la construcción de locomotoras, las construcciones metálicas de todas clases, toda esa voluminosa organización, que representa el sustento de muchas millares de familias, hoy sin pan en su mayor parte, necesita impulso, labor, a remanentísimamente; no está en condiciones de aceptar con nuevas dilaciones; y precisamente aquellas empresas que se quieren soslayar con las pintiparadas para el caso.

No entraremos nosotros a señalar concretamente las obras que podrían ser base de este plan de concesiones. Quédese ello para los elementos competentes. El alcance del presente artículo estriba en poner de manifiesto en momento crítico, como es el actual, el extremado grado de decaimiento presente de lo que antes destacó por su brillo y su grandeza; en recordar que hay muchos miles de parados que no pueden continuar así indefinidamente y en recoger el clamor de disgusto de todo este mundo de trabajos. Puede el Gobierno de la nación desentenderse de la situación de miseria en que se hallan desde hace tiempo tantos trabajadores como se han quedado sin ocupación por la crisis de los pedidos? Tiene que ser un problema como para desequilibrar la gabeza mejor organizada, el de acompañar los gastos y nivelar la Hacienda al propio tiempo que hay que verificar grandes despendios para atenuar el pauperismo. Lo probable es que resulte inasequible el logro de entrambas cosas. Pues si hay que entrar en algo, que no sea en lo segundo. En la vida de los pueblos, como en la vida de los individuos, se dan ocasiones en que hay que aceptar, por

fatales los más temibles sacrificios. España pasa por este trance. Y al punto que ha llegado la cuestión, el problema de los sin trabajo debe ser abordado con todos los sacrificios que requiere la eficacia.»

Vea el señor Prieto, cómo desde Bilbao le dicen lo mismo que en estas columnas venimos exponiendo.

«Hoy por hoy parecen inseparables el auge de la industria vizcaína y la demanda ferroviaria.»

La continuación de las obras de los nuevos ferrocarriles significa trabajo para los cuarenta mil hombres que en ellas encuentran ocupación y para los que en Bilbao se destinan a fabricación de raíles, de locomotoras, de vagones, a extracción de mineral, a transporte de todo ese material, a las mil industrias que enlazadas unas con otras tienen su vida pendiente de los pedidos que las grandes fábricas reciben.

Emilio Fernández López defiende los verdaderos intereses de la villa, no los de los plutócratas accionistas del Norte o de los bolsistas que todo lo hacen depender de las cotizaciones.

El pueblo bilbaíno necesita la terminación de esos ferrocarriles y a la villa la beneficiará igualmente la reducción de su distancia a la capital de la República.

Lo que no se concibe que el señor Prieto, hijo del pueblo, esté tan pluseado que a pesar de su clara inteligencia, no comprenda la verdadera situación.

Una petición de los mecánicos de Obras Públicas

Ha sido elevada al ministro de Obras Públicas la siguiente instancia:

Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas.

En nombre y representación de los mecánicos y obreros similares de toda España, que prestan servicios en las Jerauras de Obras Públicas, Circuito Nacional y Diputaciones Provinciales, y como mandatarios de la Asamblea General recientemente celebrada en Madrid, que designó la Comisión Gestora para constituir la Federación Nacional, tenemos el honor de llegar ante V. E. por mediación de la presente instancia, en solicitud de que sean atendidas nuestras legítimas aspiraciones reflejadas en este escrito, cuya buena acogida damos por descontada, fundado en el recto juicio y sano criterio de V. E. Hélas aquí, señor:

Petición de reconocimiento de derechos como tal personal obrero, afecto a los departamentos, no pudiendo ser despedido sin previa formación de expediente que justifique el motivo del despido, y en caso de vacar en los cargos por excedencia u otra causa, pasar a prestar servicios a otro departamento análogo.

Cumplimentación de las leyes sociales que tiendan a mejorar la condición de los trabajadores, ordenando a los señores jefes del personal de Obras Públicas, Circuito Nacional y Diputaciones, que se sirvan disponer la inscripción de los mecánicos, maquinistas y similares a sus órdenes, en el registro del Retiro Obrero, abonando las cuotas obligatorias a las Cajas Colaboradoras de Previsión, para en su día poder disfrutar los afiliados del derecho a pensión, jubilaciones e invalidez, y de cuantos beneficios les conceda la vigente y futura legislación social.

Tan de justicia es nuestra demanda, que no precisa justificación alguna, y en gracia a la brevedad y concisión obligadas en esta clase de exposiciones, humildemente queda esta sometida a la consideración de V. E., cuya valiosa actuación es siempre de esperar.



—¿Y tiene usted mucho movimiento en el colegio?
—Bastante, si señora; hoy tengo nueve altas y siete bajas.

La información recientemente facilitada por medio de la Prensa a los accionistas de esta Sociedad, que así la habían solicitado, tuvo, entre otras virtualidades, la de motivar comentarios a nuestras afirmaciones concretas, en relación con las cuantas se pretenden deducciones basadas en supuestos imaginarios, y aunque esta Compañía tiene suficientemente acreditada la provechosa realidad que acusa su actuación por la obra ejecutada, estima del caso exponer a la opinión pública algunos matices esenciales de su actividad para salir al paso de toda campaña o propaganda que trate de torcer el recto juicio forjado en la conciencia pública, merced a la amplitud y eficacia de nuestra obra, que crece extraordinariamente si se la sujeta a comparación con otras similares.

Tenemos la obligación de defender los cuantiosos intereses que nos son confiados. Sentimos el legítimo orgullo de nuestra personalidad destacada sobre todos los ensayos telefónicos de carácter estatal realizados en Europa, y por eso esta Compañía no puede ni debe enmudecer, ni enmudecerá, aunque con esta actitud contrarie a quienes por razones harto comprensibles deben predicar con el ejemplo y abstenerse de enjuiciar públicamente asuntos ajenos a su competencia y a su función.

Firme en su propósito y a los fines expresados, la Compañía sienta concretamente y categóricamente las afirmaciones siguientes:

Resulta un hecho cierto que el servicio telefónico representa para el Estado un déficit medio anual de más de veinte millones de pesetas, aunque computándose como ingreso la valoración del servicio oficial y sin tener en cuenta depreciación, gastos de alquileres, y conservación de edificios ni intereses de capital, mientras que la explotación telefónica por esta Compañía beneficia al Tesoro actualmente en cantidad superior a diez millones de pesetas anuales por diversos conceptos.

La Compañía no tiene por qué silenciar sus gastos; en la nota de referencia se dirige a sus accionistas, y éstos conocen exactamente y con todo detalle dicho capítulo, que a mayor abundamiento se ofrece al público en las Memorias correspondientes al balance social de cada uno de los ejercicios desde que se constituyó la Sociedad. También se publican y distribuyen con toda profusión trimestralmente los gastos de referencia.

El número de Centros telefónicos ha disminuido desde el año 1922; en cambio, los Centros telefónicos han aumentado considerablemente, como lo acredita el que existen 2.560 en la actualidad, o sea próximamente doble de los telefónicos.

Con el criterio que reflejan algunos de los comentarios de nuestra actuación por lo que a la potencialidad económica del país pudiere afectar el número de Centros telefónicos por esta Compañía, resultarían manifiestamente perjudicados muchos centenares de pueblos españoles, a los que no hemos regateado nuestro concurso cuando solicitaron la extensión de sus servicios a las respectivas localidades, ansiosos de discurrir de las ventajas del amplio y perfecto sistema telefónico instaurado por nosotros en España. Claro es que la extensión de dichos servicios estuvo siempre limitada por el carácter comercial de las instalaciones.

La Compañía ha fomentado la industria y la producción nacional. Al amparo de sus demandas y de sus pedidos de material se crearon fábricas, se ampliaron otras y se desarrollaron con propulsora intensidad las actividades del país. El importe total de los materiales adquiridos por esta Compañía desde la fecha de su contrato con el Estado ascienden a 330.000.000 de pesetas, de cuya cifra corresponden 253.000.000 pesetas al material adquirido en España. Apelamos al testimonio de los productores nacionales para que manifiesten si esa misma preferencia se otorga por el Estado al material español con destino al servicio telefónico.

La compañía, realizó a virtud de un impulso inicial que acredita competencia, preparación capacidad económica, crédito y confianza del público toda la obra telefónica, que coloca a España a la cabeza del mundo en esa vibrante manifestación de vitalidad. El Estado, con varios esfuerzos, no habría podido llegar nunca, a pesar de sus buenos propósitos a ningún resultado provechoso ni práctico. Ahí están aquellos modestos intentos del año 1917 y del 1921, pasados en un proyecto de ley, que mereció desde los primeros momentos los honores del exilio administrativo.

Como modelo de organización de los servicios telefónicos por el Estado, basta considerar que la recaudación ostentada del Centro urbano de Barcelona el primer año de explotación por aquí descendió en poder del mismo, según datos oficiales, más de 500.000 pesetas al año siguiente.

Para determinar con exactitud los beneficios que al Estado reporta la concesión otorgada a esta Compañía es preciso computar, no sólo las cantidades que el Tesoro Nacional percibe como canon,

sino también las que ingresa por todos conceptos esta concesionaria, puesto que no tienen otra causa ni fundamento que el contrato de concesión, ya que de otra suerte la Sociedad Anónima explotadora del servicio no existiría, ni por tanto, sería tributaria de los impuestos de Timbre y Utilidades, que tan importantes ingresos producen a la Hacienda.

Cerca del 70 por 100 de los teléfonos del mundo están explotados por empresas privadas, y en muchos países también lo está el servicio telefónico. En las naciones en que el servicio telefónico está explotado por el Estado no se enajena el déficit de Telégrafos con el superávit de Teléfonos, puesto que en el caso de Francia, por ejemplo, el servicio telefónico viene produciendo una pérdida anual superior a cien millones de francos, pérdida aún mayor que la originada por la explotación telefónica.

Esta Compañía no ha disfrutado ni disfruta de subvención ni auxilio económico alguno del Estado.

Aunque salta a la vista el enorme desarrollo telefónico alcanzado por España en los últimos siete años, gracias únicamente al esfuerzo de esta Compañía, no está de más recordar que en Agosto de 1924 los teléfonos instalados en nuestro país apenas sumaban 83.000, mientras que a la fecha llegan a 247.000, de los cuales nos pertenecen 237.000. El más favorecido entonces de los abonados podía comunicar solamente con el 35 por 100 de los teléfonos españoles, pero en la actualidad cualquiera de nuestros teléfonos puede comunicar con todos los instalados en España y con más del 80 por 100 de los teléfonos del mundo.

En ningún caso resulta obligatoria para el Estado la incautación de los servicios que esta Compañía tiene a su cargo, ya que esta determinación depende exclusivamente de su voluntad o conveniencia, dentro del cauce de lo pactado contractualmente con esta Sociedad concesionaria. Tampoco se ha estipulado, como con manifiesta inexactitud se afirma, la obligación de pagar en oro, como precio de rescate de los servicios telefónicos por la Administración pública, el importe de la cantidad neta invertida en el momento del rescate. Como se previó en el contrato, desde la constitución de la Compañía se ha ido cifrando mensualmente la cantidad neta invertida en pesetas y en su equivalente en oro al cambio oficial; en caso de una reversión al Estado, éste tendría que abonar la suma de las cantidades así cifradas en oro o en pesetas de curso legal.

Ateneo de Burgos

Biblioteca circulante
Como se tiene anunciado, los domingos por la mañana, de once a una, el Ateneo estará abierto para el servicio de Biblioteca.

A dicha hora, mañana, pueden hacerse las inscripciones para las clases anunciadas. Así como cuantas indicaciones e iniciativas se crean oportunas para la buena marcha de nuestra Sociedad.

El concierto de Delhia Kuby

Será en este mes de Enero. De las cualidades artísticas de Delhia Kuby que tan perfectamente se amoldan al lied, dice un periódico de Andalucía comentando reciente concierto de dicha artista: «Delhia Kuby se presenta y despide haciéndonos sentir toda la poesía de los cantos de su país. Lo hace sin acompañamiento; sólo escucharemos su voz melodiosa, dulce, acariciadora y de afinación perfecta, transportándonos fantásticamente al solitario paisaje, a la limitación de luz y zote que produce la montaña.»

La temperatura

En la noche última, que ha sido verdaderamente horrible, la temperatura ha bajado, según las observaciones del Instituto de Burgos, a 14,8 bajo cero, rara vez consignada en esta población.

Seguramente se leerán con curiosidad las mínimas registradas durante el siglo actual, que son las siguientes en grados centígrados bajo cero:
1900, 7; 1901, 12,4; 1902, 18; 1903, 10,5; 1904, 8,4; 1905, 11,7; 1906, 8; 1907, 13,7; 1908, 5,2; 1909, 7; 1910, 5,8; 1911, 9,4; 1912, 8,9; 1913, 7,5; 1914, 9,8; 1915, 12,6; 1916, 7,4; 1917, 11; 1918, 11; 1919, 7; 1920, 5,8; 1921, 7,6; 1922, 6,6; 1923, 5,7; 1924, 7,4; 1925, 7,8; 1926, 9; 1927, 6,8; 1928, 6,6; 1929, 8,8; 1930, 5,4; 1931, 5,8.

Como se ve, sólo un año en el siglo, 1902, ha habido una temperatura más baja que la de anoche, 18 bajo cero.

Anteriormente la temperatura más baja que se anota en los libros de nuestra estación meteorológica es la terrible de veintidós grados bajo cero, que se sufrió el día 20 de Enero de 1885.

Edición de las ocho de la noche

Burgos hace 30 años ¿QUE PASA?

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 2 de Enero de 1902

Ayer a las once, celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Arroyo, para aprobar las últimas actas.

Después se nombró una comisión que fué a recibir a los nuevos concejales, quienes se presentaron en el salón de sesiones.

Dióse lectura de una R. O. nombrando alcalde a don José Plaza Iglesias, quien fué posesionado del cargo y pronunció un discurso de sustitución, siendo contestado por el señor Heras.

Seguidamente se procedió a la elección de tenientes de alcalde, siendo elegidos, primero, don Julián de las Heras; segundo, don Mariano Rodríguez Miguel; tercero, don Tomás Medina Urraca; cuarto, don Francisco Redis Cisneros; quinto, don Carlos Echevarrieta; sexto, don Ramón de la Cuesta; y séptimo don Pedro Rodríguez Castilla, primer procurador judicial, don Miguel López Pintado, y segundo, don Luis Monedero.

Ayer, a las cuatro de la tarde, reventó la tubería de fundición de 50 centímetros que bajando del depósito de aguas del cerro de San Miguel corre a lo largo de la calle de la Trinidad y pasa frente a la fachada de la Casa de los Cuatro Torres.

La rotura ocurrió en dicha calle, delante de la casa número 20, propiedad del señor Barricanal, que como todas las de aquella manzana se ha en estado ruinoso.

El agua, que salía con terrible violencia, llegando en un principio a la altura de los tejados, se precipitó por la plaza de don Alonso Martínez a las calles de Llan-Calvo, San Juan, Santander, San Lorenzo, Moneda y Almirante Bonifaz, inundando la Plaza Mayor y la de Prim que se vieron convertidas en lagos.

En la Plaza Mayor arrastró el agua monedas de oro, monedas de plata y otros objetos que invadieron los portales y entró en algunos comercios.

La fuga duró 14 minutos, en cuyo tiempo salieron de los depósitos 3.500 metros cúbicos de agua próximamente, que fueron todos a parar al centro de la población.

No ocurrieron desgracias personales. —Unos jóvenes llamados Gerardo Moreno, Andrés García y Ricardo Rodríguez, extrajeron ayer del arroyo que va a la granja de Escobilla a un pastor que en él se había caído por hallarse beodo, y que sin este oportuno socorro hubiera perecido ahogado.

La Junta de defensa de clases pasivas ha nombrado los siguientes cargos: Presidente, teniente coronel, don Manuel Valcarlos Rincón.

Vicepresidente, teniente coronel, don Juan Rodríguez.

Vocales, comandantes don Ramón Ortiz, don Justo Cuesta Rojo y don Mariano Villacampa.

Tesorero, comandante don Guillermo Martínez.

Secretario, comandante don Pedro Rojo del Hoyo.

Sobre las 10 de la noche del 29 del pasado mes se hundió el puente colgante de Quintanilla Escalada, en la carretera del Estado, rompiéndose las amarras que lo sujetaban.

No han ocurrido desgracias.

Lea usted hoy sábado "TRABAJO" SEMANARIO SOCIALISTA De venta toda la semana en CASA ONTANÓN

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado 2 de Enero, a las siete de la tarde, la más aplaudida y celebrada obra p edicada de público de Burgos

MARINA

A las diez y media de la noche cartel especial, por una sola vez

Los granujas y Las bribonas

Mañana domingo, tres grandes funciones, los carteles de más atracción de la temporada

Los sobrinos del capitán Grant

A las cuatro, última representación de la preciosa zarzuela

LA ALEGRIA DE LA HUERTA y LAS MUSAS LATINAS

Gran espectáculo, revista de gran presentación

MARINA

A las diez y media, última representación de

MARINA

A precios popularísimos

Pronto... Acaso mañana... Quizá pasado... No se sabe cuándo... LOZOYA-BURGOS, POR EL DIRECTO REVISTA BURGUESA

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.-Legasca, 20.-Telef. 56.217

Colegio Oficial de La helada de anoche Practicantes

La Junta Directiva de este Colegio ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Celedonio Barriuso, Vicepresidente, don Román Abad. Secretario, don Manuel Ortega. Tesorero, don Teodoro Reoyo. Contador, don Valentín Díez. Archivero bibliotecario, don Ramón Arnáiz.

Nada hay mejor que el coñac Argudo Alrededor de un estreno

¿Es ya un hecho el directo de Madrid-Burgos?...

Según nuestras noticias, parece ser que es ya un hecho y que va a tomar caracteres de realidad, el tan discutido y anhelado ferrocarril en proyecto de Madrid-Burgos.

Es esta una justísima aspiración que viene a satisfacer de una manera rotunda las aspiraciones de un montón de pueblos, a quienes dará vida esta nueva vía de comunicación. Por otra parte, el viaje a la capital de España se podrá realizar con mayor rapidez que hasta ahora se viene haciendo por la línea del Norte, que es a la que no interesará, seguramente, la realización del proyecto.

Se han empezado ya a hacer trazados y hasta alguna prueba de conducción férrea desde Lozoya, pueblo no muy lejos de Madrid, hasta esta provincia misma.

Y esto lo veréis corroborado, asistiendo como buenos burgaleses amantes de su patria, a la reunión magna que se celebrará en el Teatro Principal de esta capital, donde la compañía de Salvador Videman, estrena la revista de ambiente burgalés Lozoya-Burgos, por el directo, el lunes, en función de tarde y noche.

En esta obra, aparecen personajes conocidos, escenas vividas al calor de un impresionismo rídicamente castellano, y por último se presenta un decorado nuevo debido al pincel del artista burgalés Rigoberto González, joven de 16 años, desconocido de nuestro público, pero que es una verdadera esperanza del arte.

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media de la tarde, la banda de música del regimiento Infantería número 30:

1.ª «Galerín», pasodoble.—Lillio de la Torre. 2.ª «La caravana de Ambrósio»,.—Torróba. 3.ª «La Rosa del Azafrán», selección.—Guerrero. 4.ª «La Rosa del Azafrán», pasodoble.—Guerrero.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media de la tarde, la banda de música del regimiento Infantería número 30:

1.ª «Galerín», pasodoble.—Lillio de la Torre. 2.ª «La caravana de Ambrósio»,.—Torróba. 3.ª «La Rosa del Azafrán», selección.—Guerrero. 4.ª «La Rosa del Azafrán», pasodoble.—Guerrero.

Coliseo Castilla

Mañana, domingo, dos secciones de cinematógrafo.

A las cuatro y media, popular y a las siete vermouth, estreno de la superproducción cumbre y sonora.

Cuerpo y alma

Amor, pasión, intriga, espionaje, interés, creación genial de la bella artista Ana María Custodio, secundada por el notable artista Jorge Lewis

El otro yo

El martes, a petición de numeroso público, se proyectará la superproducción documental, expicada en español

Con Bird en el Polo Norte

Pronto, la monumental película sonora.

El capricho de la Pompadour

El martes, a petición de numeroso público, se proyectará la superproducción documental, expicada en español

Con Bird en el Polo Norte

Pronto, la monumental película sonora.

El capricho de la Pompadour

El martes, a petición de numeroso público, se proyectará la superproducción documental, expicada en español

Con Bird en el Polo Norte

Pronto, la monumental película sonora.

El capricho de la Pompadour

El martes, a petición de numeroso público, se proyectará la superproducción documental, expicada en español

Con Bird en el Polo Norte

Pronto, la monumental película sonora.

El martes, a petición de numeroso público, se proyectará la superproducción documental, expicada en español

La helada de anoche

En la pasada noche ha helado intensamente. El frío que en todo el día de ayer se dejaba sentir aumentó notablemente.

La nieve existente en los centros de las calles, se había helado de tal modo que el tránsito de carruajes, especialmente los de fracción de sangre, se hacía punto menos que imposible.

La helada fué más intensa a medida que la noche avanzaba, haciendo de ésta la más cruda desde hace muchos años.

Al amanecer, se pudieron apreciar los daños producidos por la helada. Además de marcar el barómetro 15 grados bajo cero, se observó que en algunos puntos se hallaban heladas las tuberías que conducen el agua a las casas; en los escaparates de los comercios y ventanas aparecían las lunas y cristales cubiertos de una espesa capa de hielo.

En las primeras horas de la mañana continuó la baja temperatura y debido a la helada, el tránsito por algunos lugares se hacía difícil, registrándose algunos de éstos, estufas, con objeto de que el hielo desapareciese de las lunas.

Al poco tiempo de abiertos los comercios se veían en los escaparates de algunos de éstos estufas, con objeto de que el hielo desapareciese de las lunas.

Para dar idea de la importancia de la helada, citaremos que se heló el cauce de La Ventilla, por lo cual, al no entrar agua en las turbinas, no se pudo trabajar hasta pasado mediodía, en la fábrica de papel de don José Manuel Fournier.

En algunas huertas tuvieron que arrancar las hortalizas con picos.

A pesar de lucir el sol, a media mañana la temperatura era de unos cinco grados bajo cero.

Los efectos de la helada alcanzaron especialmente a Manuel Enrique Acevedo natural de Mestre (Lugo), de 50 años, el cual viajaba en un troleo del tren exprés de las 5.40 de la madrugada desde Venta de Baños a Burgos, siendo recogido con el enfriamiento que es de suponer y llevado a la Casa de Socorro donde se logró que reanimase.

A media tarde, debido al mal estado de la calzada, resbaló en el puente de San Pablo una caballería que arrastraba un carro cargado de vino, rolando el ruido el puente mencionado.

Con motivo del temporal no han llegado a Burgos los automóviles de Villacayo, Ontaneda y Santa Cruz del Tezco, y se han helado los motores de varios coches.

Continúa esta tarde el frío, siendo de creer que esta noche venga otra helada, aunque no tan fuerte como la pasada.

NUEVA ACADEMIA

Preparación para estudios de las carreras de Bachillerato, Magisterio, Comercio, Ingreso en estas carreras. Idiomas, cantabilidad por partida doble, mecanografía, repaso de asignaturas, etcétera; a cargo de profesorado competente.

Nota.—Con el fin de dar mayores garantías al aprovechamiento de los alumnos, tendrán éstos estudio en la Academia, vigilados por un profesor.

Matrícula e informes: ISLA, 25.—BURGOS

Instrucción Pública

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, se ha recibido el título de licenciado en Medicina de don Rodrigo Sebastián Alfaro, que retirará personalmente.

Crónica judicial

Señalamientos para el lunes Audiencia Territorial

Pleito procedente del Juzgado de Briviesca, seguido entre don Máximo Morenoco y don Laureano Carasa, sobre interdicto; ponente, señor Mariscal de Jante; defensores, licenciados Origa y Gutiérrez; procuradores, señores Maroto y Rodríguez; Secretaría del Licenciado Soto.

Ecos de sociedad

En el día de hoy, a la edad de 72 años, ha dejado de existir doña Dolores Santamaría, madre política de nuestro estimado amigo el oficial de Prisiones don Luis Oñecha.

A sus hijas doña Paz, doña Aurelia y don Clementina en famós nuestro pésame.

Crónica militar

Sexta división Hoy se han presentado: Don Luis Valás, don Mariano Echevarría, don Angel Lázaro, y don Jesús Arroyo, capitán y tenientes de Intendencia respectivamente; don Ricardo Dorado y don Angel Ramirez, músico mayor y alférez de Infantería respectivamente.

CLINICA DENTAL de Eusebio Moranchel

y sobrino Eusebio Miguel Trabajos protésicos de todas clases en oro y cauchón. Extracciones sin dolor ESPOLON, 2 y 4 — BURGOS. (Marruecos) Melilla, O'Donnell, núm. 15

ECOS DE LA PROVINCIA

EL DIARIO en Oña VIDA RURAL

Frío y nieve

Se han registrado en esta localidad unas temperaturas excesivamente bajas con relación a las registradas desde hace veinte años, alcanzando mínimas de seis grados centígrados bajo cero a las siete de la mañana, dejando en entredicho el buen nombre que sobre el particular tiene, ya que vulgarmente se la denomina «braseo de Castilla», por sus excelentes condiciones climatológicas.

Ayer amaneció nevando copiosamente vistiendo el campo, arboles y tejados, con el blanquísimo traje de la nieve, que dada la gran cantidad que ha caído y de no venir un rápido deshielo producirá beneficios incalculables a la agricultura, porque como es sabido, proporciona a las tierras amoniaco, ácido carbónico y otros principios en mas cantidad que las lluvias y, que derritiéndose poco a poco penetra más lentamente en el terreno, evitando la radiación nocturna y que el suelo se enfrie demasiado.

Por la carretera no circula apenas ninguna clase de vehículos a pesar del gran número que lo hacen ordinariamente.

El tren del Santander-Mediterráneo que sale por la mañana de Cidaz, llegó a la estación con algo de retraso, debido a la gran cantidad de nieve que cubre la línea. El coche correo que hace el servicio de Villacayo a Briviesca ha interrumpido el servicio.

Veladas culturales y benéficas Un grupo de bellas y distinguidas señoritas, dará el día 3 del corriente, en el amplio salón de la planta baja de las escuelas de niños, una velada cómica-literaria, destinando los fondos que recauden para los fines benéficos. Aplaudimos tan excelente idea deseandoles el éxito sin precedentes en la interpretación de sus respectivos papeles, que nos consta ha de ser de manera magistral, ya que cuentan, además de su belleza, con dotes para ello, y buena voluntad para satisfacer artísticamente al público que asista a la velada, el que quedará complacido.

También tendrá lugar en dicho día en la escuela de niñas número 1 otro acto análogo, bajo la dirección de la maestra de la misma, deseando tanto a la directora como a las niñas, un feliz acierto en la interpretación de los personajes que han de representar y que el público les tribute los aplausos a que son acreedores.

Muerte repentina

En el vecino pueblo de Cereceda fué encontrado en su lecho, ya cadáver, el vecino de dicho pueblo Pascasio Mata, que se supone falleciera debido a una embolia cerebral. Interviene el Juzgado quien seguramente ordenará se le practique la autopsia. El finado deja dos hijos, uno de ellos se encuentra desde hace un año en Buenos Aires y otro que vivía con el padre.

Por tal motivo testimoniamos a sus hijos y al pueblo de Cereceda donde el finado cantaba con generales simpatías, nuestro sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Oña a 31 de Diciembre de 1931.

Pruebe V. el coñac Argudo

Modúbar de la Cuasta

Una boda

En la capilla de Santiago de la Catedral de Burgos, se celebró el 28 de los corrientes y a las once de su mañana, el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Emiliana Camero Saiz, con el joven Fausto Mora Cardero, hijos de don Lucas e Isabel y de don Abdón y doña María, naturales de Modúbar de la Cuesta y Barbadiño del Pez, respectivamente.

Bendijo la unión, don Faustino Cantón, párroco de Modúbar de San Cibrán, apadrinando a los contrayentes la madre y padre de los novios.

La representación judicial, estuvo a cargo de don Felipe Meigos, firmando el acta matrimonial don Faustino Cabezon, maestro nacional de este pueblo y don Juan Antón García, empleado en los almacenes del industrial de esa plaza señor González.

Terminada la ceremonia religiosa, se sirvió a los invitados un succulento banquete y a continuación el elemento joven disfrutó de las deliciosas bailarías hasta últimas horas de la tarde.

Deseamos a los nuevos esposos, eterna luna de miel, a la par que a sus padres, hermanos y familia, les enviemos nuestra más cordial enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

F. URRACA PLAZA OCULISTA

Lain-Calvo, núm. 18, 1.º Gratis a los pobres

J. DEL VAL DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORA D.ª AUREA CASAVAL Y LOPEZ, VIUDA DE GOMEZ, falleció el día 3 de Enero de 1929

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebren el lunes 4 en la capilla del Santísimo Cristo, inclusa en la Santa Iglesia Basílica Metropolitana, de ocho a doce, ambas inclusive, así como la Exposición del Santísimo, del día 3, en la capilla de las Religiosas Escuelas del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su hijo político, D. Anisimo Bermejo; nietos y bisnietos ruegan una oración.

Burgos 2 de Enero de 1932

REGALE UNA STILOGRAFICA y tendrán siempre presente su obsequio

Hay preciosos modelos de las principales marcas "Waterman's Parker", "Lakor", "Svan", etc., etc.

Imprenta y papelería de FERNANDO FOURNIER hijo y sucesor de SEGUNDO FOURNIER

Teléfono 6-8-9-R-PLAZA MAYOR, 56-BURGOS

POR CAMBIO DE NEGOCIO ha dado comienzo la GRANDIOSA LIQUIDACION de todas las existencias de la PAPELERIA Y BAZAR MONASTERIO

ALMIRANTE BONIFAZ, 21.—BURGOS

PRUEBE USTED

los selectos vinos, puros de vid, para mesa y postre y especiales para misa, del cosechero y criador

AGUSTIN SERRANO GONZALEZ DE MANZANARES

y los preferirá a todos.

DEPOSITO CONFITERIA LA STRA

La Casa mejor surtida en el ramo de pastelería, confitería, repostería y fiambres, así como toda clase de vinos finos y licores.

Acete refinado, a 2'20 pesetas el litro

AVANCE

POR TELEGRATO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiadas los siguientes números: Con 500.000 pesetas el 44.489 (Palma, de Mallorca). Con 300.000 el 11.486 (Alicante, Valencia, Málaga). Con 200.000 el 13.126 (Madrid). Con 150.000 el 30.745 (Barcelona, Madrid, Reserva). Con 50.000 el 22.122 (Sevilla, Madrid, Bilbao). Y con 15.000 cada uno de los números: 22.009 (Avilés, Madrid, Valencia). 30.970 (Zaragoza, Madrid, Córdoba). 3.928 (Cabra, Madrid, Toledo). 11.521 (Málaga, Madrid). 29.960 (Estella, Madrid, Santiago). 29.944 (Madrid, Oviedo, Santander). 20.731 (Lérida, Madrid). 30.558 (Madrid, Barcelona). 46.070 (Madrid). 39.319 (Barcelona). 35.451 (Madrid, Barcelona, Bilbao). 33.083 (Barcelona, Madrid, Bilbao). 7.474 (Salamanca, San Sebastián, Madrid). 10.204 (Madrid, Valencia). 44.568 (Vigo, Madrid, Madrid). 41.399 (Reserva). 32.248 (Vico del Acor, Barcelona, Madrid). 36.325 (Barcelona). 43.485 (San Sebastián). 40.436 (Barcelona, Zaragoza).

De madrugada en Gobernación

El ministro de la Gobernación no recibió anoche a los periodistas por encontrarse desahogado. Conversaron con su secretario particular, quien les confirmó que no se habían terminado las diligencias de autopsia en los cadáveres de los guardias civiles muertos. Manifestó que el subsecretario de Gobernación permanece en Herrera del Duque.

El presidente de la República

Han cumplimentado al señor Alcalá Zamora una representación de la Unión Económica Nacional, el sindicato y el presidente de los agentes de Cambio y Bolsa, el comité ejecutivo de la Asociación de extranjeros de Madrid, doña Isabel Oyarzábal, las embajadoras de España en Inglaterra y La Argentina señoras Pérez de Ayala y Danvila y otras personas.

De Gobernación

Esta mañana llegó a Madrid el subsecretario de Gobernación señor Espiá, quien conferenció con el ministro, dándole cuenta de sus impresiones sobre los sucesos de Castilblanco, donde presidió el entierro de los guardias civiles.

El señor Casares Quiroga recibió a los periodistas y les dijo que en Zalamea la Serena se había registrado una colisión entre dos grupos de vecinos resultando un muerto y tres heridos graves.

Cuando acudió la guardia civil fue recibida a tiros y pedradas.

Entonces hizo uso de las armas y resultó un muerto.

Se han encontrado allí 15 guardias al mando del teniente Soriano, quedando restablecido el orden.

Complimentaron al ministro el embajador de España en París, el gobernador de Barcelona, el director de la guardia civil.

El embajador saldrá el día 6 para París con el fin de posesionarse de aquella embajada.

Felicitaciones

Entre las felicitaciones recibidas por el presidente de la República con motivo del año nuevo, figuran dos expresiones.

Coliseo Castilla

Mañana, domingo, a las cuatro y media y a las siete, exhibición de la extraordinaria superproducción sonora.

Cuerpo y alma

La verdadera película de pasión y amor, interpretada por la famosísima artista Ana María Custodio.

Cambio de los valores locales en 2 de Enero de 1932

Table with 2 columns: Obligaciones y Valores, and their respective percentages (e.g., 200%, 99%, 102%, etc.).

Marcelino Domingo

ALICANTE.—Ha llegado el ministro de Agricultura, Industria y Comercio, siendo obsequiado con un banquete. Esta noche marchará a Valencia y Castellón para llegar el martes a Madrid.

Traslado de presos

BARCELONA.—Anoche circuló el rumor de que los detenidos a bordo del «Antonio López» y «Dédalo», iban a ser trasladados a otros puntos.

A las once se impidió el acceso al muelle a los que no eran tripulantes de los buques surtos allí.

A media noche, vimos que en la estación de Morrat había preparados dos trenes celulares.

Los presos fueron sacados de los barcos en grupos de 20, ocupando pequeñas embarcaciones custodiadas por fuerzas de la guardia civil y seguridad.

Una vez en tierra eran atados y conducidos al tren.

Las autoridades han guardado gran reserva, pero se asegura que van conducidos a Vich y Mataró.

El total de presos trasladados es de 180.

Entierro de los guardias asesinados

BADAJOS.—A las seis de la tarde, se efectuó el entierro de los guardias muertos. La primera presidencia la formaban el subsecretario de Gobernación señor Espiá, el gobernador, el teniente coronel de la Guardia civil, el fiscal y las demás autoridades. La segunda presidencia la constituía el Ayuntamiento en pleno, presidido por el teniente alcalde. La tercera la integraban las familias de las víctimas.

Cómo aún no se ha terminado de practicar las autopsias, los cadáveres quedaron en el depósito del Cementerio. El subsecretario de Gobernación y el gobernador de Badajoz visitaron a las familias de los muertos, diciéndoles que el Gobierno de la República no les abandonará.

Muerto de frío

FERROL.—A causa del temporal de nieves se han registrado numerosos accidentes por caídas.

Comunican de la parroquia de Infiesta que ha sido hallado el cadáver de Celedonio Varela Cañas, de 86 años de edad, que ha muerto a causa del frío.

Niña abrasada

FERROL.—La niña Rosita Rodríguez de siete años de edad, que se hallaba calentándose en una hoguera, se le prendieron las ropas pareciendo abrasada.

Los ferroviarios mantienen sus conclusiones

ZARAGOZA.—Los obreros ferroviarios de la séptima zona, pertenecientes a la sección del Norte han celebrado una reunión, acordando mantener su decisión de ir a la huelga en el caso de que no se acceda a sus pretensiones.

También se acordó comunicar esta decisión al Comité Nacional manifestándole que señale la fecha para la huelga general.

Por último protestaron de las manifestaciones del ministro señor Prieto.

Los ferroviarios andaluces

GRANADA.—Los ferroviarios de esta provincia han celebrado una asamblea en la que se ha protestado de las manifestaciones del señor Prieto.

Se acordó mantener sus pretensiones insistiendo al Comité para que disponga en el momento de declarar la huelga.

Hablando con el señor Azaña

CADIZ.—Los periodistas se entrevistaron con el jefe del Gobierno quien les manifestó que el día 5 de este mes se reanudarían las tareas parlamentarias empezando por los presupuestos, para no agotar la prórroga que recientemente concedió el Parlamento, añadiendo que la cuestión de la Hacienda Pública es capitalísima para España.

Le preguntaron los informadores qué remedios pondría el Estado para hacer frente a la crisis que se siente en las construcciones de la Marina.

El señor Azaña les contestó que es una cuestión que el ministro de Marina estudia muy a fondo.

El Gobierno tiene en estudio un proyecto que de poderse llevar a la práctica solucionaría el conflicto.

Por último aludió a las declaraciones del ministro de Obras Públicas, señor Prieto, calificándolas de sinceras y lógicas.

La toma de Granada por los Reyes Católicos

GRANADA.—Con gran brillantez se

han celebrado varios festejos para conmemorar el 440 aniversario de la reconquista de Granada por los Reyes Católicos.

En el Ayuntamiento se formó una procesión cívica, asistiendo la Corporación bajo mazas, llevando el estandarte de los Reyes Católicos al que rindió honores fuerzas de la guarnición.

En el sepulcro de los Reyes, fué tremolado tres veces el estandarte.

La comitiva estuvo en el monumento a Cristóbal Colón depositando ramos de flores.

Alcalde y concejales, multados

BILBAO.—El gobernador ha multado al alcalde de Munguía con 500 pesetas y con 25 a cada uno de los concejales de aquel Ayuntamiento por asistir en corporación a una fiesta religiosa.

Cómo el alcalde manifestó a la primera autoridad de la provincia que él no pagaría la multa, el gobernador le puso a disposición del fiscal.

Se espera al señor Prieto

BILBAO.—Esta tarde se espera la llegada del ministro de Obras Públicas señor Prieto.

EXTRANJERO

En un incendio han muerto 20.000 carneros

NORBORNE.—Más de 20.000 carneros han muerto a consecuencia de un incendio, originado por la sequía y la ola de calor. En Adelaida no se recuerda desde hace cincuenta años una temperatura semejante. El termómetro llegó a marcar 80 grados.

Se prepara la desobediencia civil en la India, y Gandhi, da instrucciones concretas

BOMBAY.—Los miembros que integran el Comité del Congreso Panindio se han separado esta tarde, dando muestra de gran inquietud, después de haber recibido de Gandhi instrucciones concretas sobre la manera como ha de procederse en materia de desobediencia civil.

En previsión de posibles disturbios Gandhi ha ordenado la clausura del campo de entrenamiento de las mujeres voluntarias y ha diseminado a éstas por diferentes puntos del territorio.

Anticipándose al momento en que haya de resignar sus poderes, Gandhi ha dado instrucciones al que ha de sucederle y ha dirigido un llamamiento al pueblo, recomendándole que viva lo más económicamente posible, prescindiendo sobre todo de consumir mercancías inglesas.

Los jefes de Policía han celebrado hoy una conferencia secreta, durante la cual se acordó un programa de medidas para hacer frente a la situación. Gandhi, que dedica la mayor parte del tiempo a orar, se halla rodeado de numerosos partidarios fieles, lo cual hace suponer que no será detenido en Bombay, sino que se aprovechará para hacerlo cualquiera de los viajes que emprenda el «mahatma».

La campaña de "boicot" a las mercancías británicas

BOMBAY.—Cierta número de comerciantes y un importante financiero se han entrevistado con Gandhi, al que aseguraron su apoyo en la campaña de «boicot», tanto sobre las mercancías británicas como sobre los servicios de Bancos, marítimos, Seguros, etc.

Se da como segura la detención de Gandhi

BOMBAY.—En su sesión final, el ejecutivo del Congreso Panindio resolvió que todos los organismos públicos apoyen el movimiento de desobediencia civil, pidiendo también que los comerciantes de India dejen de traficar con extranjeros.

La primera señal de «guerra» es el acuerdo de disolución del Congreso, nombrándose un dictador con poderes para nombrar a su sucesor, en caso de que aquél fuera detenido.

Gandhi, que normalmente se retira a descansar en las nueve, estaba despierto a las doce. En los círculos autorizados se habla de la detención de Gandhi como cosa segura.

En Méjico han quedado suspendidos los servicios religiosos

MEJICO.—Al comenzar el nuevo año se han suspendido por completo los servicios religiosos en las iglesias del distrito federal por orden del Gobierno, pues los sacerdotes se niegan a

cumplir la nueva ley dictada sobre esta materia.

La situación es estacionaria. El Gobierno no permite la celebración de cultos en las iglesias no registradas, y el arzobispo, monseñor Díaz, por su parte, ha dado órdenes al Clero de que no cumpla la ley.

Se detiene a un perturbado al aproximarse al coche presidencial

PARIS.—En el momento en que el coche del presidente de la República salía del Eliseo, desde donde el señor Doumer se dirigía al Senado, un individuo, que parece tener perturbadas sus facultades mentales, agitando en la mano un periódico, adelantó hacia el coche, siendo detenido en el acto.

Ha regresado de la India el señor Lloyd George

MARSELLA.—Hoy ha fondeado en este puerto el vapor «Najputaña», a res.

Ultima hora

Los sucesos de Zalamea de la Serena

BADAJOS.—Esta mañana, el gobernador accidental señor Angulo facilitó copia del telegrama que le envió el comandante del puesto de la guardia civil de Zalamea de la Serena.

Dice que sobre las nueve de la noche, dos grupos de vecinos se enfrentaron entablándose una batalla campal, resultando un muerto y tres heridos gravísimos.

Acudió la guardia civil y fué recibida a pedradas.

Los guardias repelieron la agresión y resultó un pánico muerto y dos gravísimos, diciendo que ha fallecido uno de éstos.

Han salido para dicho pueblo un delegado del gobernador y fuerzas de la benemerita.

Aún no ha comunicado el resultado de sus gestiones.

Particularmente se sabe que la lucha fué entre un grupo de republicanos y otro de socialistas.

Los primeros formaron una pequeña manifestación como protesta por los sucesos de Castilblanco.

Se acercaron los socialistas y sobrevino la contienda, legándose a las 11 nos.

Se espera el regreso del gobernador.

El gobernador continúa en Castilblanco, para asistir al entierro de los guardias, que no se verificó ayer por no haberseles practicado la autopsia.

El ministro de Justicia

ALICANTE.—Ha llegado el señor Albornoz, siendo obsequiado con una comida por las autoridades.

Los diputados gallegos

FERROL.—Han llegado los diputados a Cortes gallegos, acompañados del gobernador civil de Lugo.

Visitaron la zona industrial y los arsenales.

Invitados por el alcalde asistieron a un almuerzo.

Después vieron el edificio de la Academia de ingenieros y maquinistas, los buques de la base de Graña y la sala de armas, donde se va a pedir la instalación de la Escuela Naval única.

Exponían sus observaciones al ministro de Marina, invitándole a que visite en breve el Ferrol.

En Avila se han registrado 17 grados bajo cero

AVILA.—Continúa haciendo un frío intensísimo, registrándose una temperatura de 17 grados bajo cero.

El río Adaja está completamente helado.

Los hielos son tan gruesos que permite pasar sobre ellos a los carros.

Riña entre obreros

AVILA.—Comunican del pueblo de Candefero, que dos grupos de obre-

ASOMBROSA LIQUIDACION

Durante la llamada «Cuesta de Enero», liquidaré infinidad de artículos a precios sumamente irrisorios. Veá usted algunos de los precios.

Table with 2 columns: PESETAS and items (e.g., Bufandas «harleston», Camisetas de punto inglés, Vestidos niña, Bragas felpa lana para niña, Bragas felpa lana para señora, Chalecos lana solamente en negro, para caballero).

Infinidad de artículos más, imposible de detallar. También líquido, por fin de temporada, pellizas, abrigos y trinchetas.

CASA ANGELITA

bordo del cual se encuentra el señor Lloyd George, que regresa a Inglaterra, procedente de Bombay.

Interrogado por un redactor de la Agencia Havas, ha manifestado que su repentino regreso no obedece en manera alguna a razones de orden político.

Ciclismo.—En la prueba de las seis días vence el equipo holandés

BRUSELAS.—A las veintidós horas de ayer, tuvo lugar la terminación de los Seis Días ciclistas, siendo ésta la XXVI carrera que se celebra, resultando vencedor de ella el equipo holandés, formado por los corredores Tjinenburg y Prasspuning. En segundo lugar ha quedado el equipo belga, formado por Charlier-Deneef, distanciado éste del vencedor solamente por una vuelta.

Cuando la señal fué dada al finalizar la carrera, solamente se encontraban formado parte de ella diez corredores.

Monumento a las Cortes de Cádiz

CADIZ.—El señor Azaña y su esposa han estado viendo el monumento dedicado a las Cortes de Cádiz. Probablemente al acto de su inauguración asistirá el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

Traslado de presos

BARCELONA.—Los 178 individuos que se hallaban detenidos en el vapor «Antonio López», han sido destinados a Mataró y Vich, destinado 90 a la primera prisión y 88 a la segunda.

El traslado se hizo con toda normalidad, interviniendo 88 guardias civiles y de Seguridad.

Al llegar los presos a las indicadas cárceles se les sirvió un rancho extraordinario.

No se registró ningún incidente.

Ultima hora local

Accidente de automóvil.—Un herido grave

Esta tarde, a las cuatro y media, se acercó al conductor del automóvil de servicio público BI-5.233, el vecino de Villafraña Serapio Alvaro Maté, de 33 años, ordenándole que le condujese en el coche hasta dar alcance al automóvil de línea de Roa.

Salieron por la carretera de Madrid y al bajar «La Barga» el chauffeur, viendo el mal estado de la carretera, dijo a Serapio que no le era posible alcanzar al vehículo antes citado y que lo único que podría hacer era conducirle hasta Sarriena.

A los pocos momentos, rataron las ruedas del auto yendo a chocar contra un árbol.

En el accidente resultó herido Serapio.

Traido a la Casa de Socorro el personal facultativo le asistió convenientemente, apreciándole una herida incisa-cantosa en la región supraorbitaria, con hemorragia profusa de vasos superficiales, y una extensión de doce centímetros: otra en el dorso de la nariz, que llega hasta el ángulo interno del ojo izquierdo; otra en la región frontal, que interesa todos los tejidos hasta el pericrasto, y diversas erosiones en la cara, de carácter menos grave.

Después de curado se le trasladó al Hospital provincial.

Letreros luminosos

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

MERCADO, 7

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Notas de la Alcaldía

Diario de Avisos

Esta mañana a las once, en el Palacio de Justicia, se ha constituido la Junta provincial del Censo Electoral que ha de actuar en el bienio 1932-33.

A. Retes.-PINTOR decorador Sanz Pastor, 4

Oiga usted, el Nuevo Radio de ocho válvulas, "La Voz de su Amo", declarado por los técnicos de todo el mundo como la NOVEDAD SENSACIONAL PARA 1932.

Agente exclusivo, Eustasio Villanueva, Plaza Mayor, 48.

A consecuencia de haberse inflamado el hornillo de la chimenea, se produjo a mediodía un pequeño incendio en la Plaza de Prim, núms. 22 y 21, siendo sofocado por los bomberos, al poco tiempo de iniciado.

Los regalos más prácticos de Reyes: plumas estilográficas, lapiceros de colores, cajas de pinturas, compases, teatros, casaca de muñecas, construcciones, libros, cuentos, tarjetas, para pintar, libros cine, calcomanias, sobres sorpresa, y otra infinidad de cosas, el mejor surtido, precios especiales, y regalos a todos los compradores.

Gran exposición, entrada libre. Avenida Isla, 17, Salón-Postal.

DISCOS REGAL Venta y audición CASA ALARCIA Lain-Calvo, 59

TIENDA ASILO.-Raciones suministradas en el día de ayer, 2.541.

Donativos: El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Arzobispo, dió ayer al mediodía, la comida gratis a todos los pobres que se presentaron en la Tienda Asilo, con motivo de su fiesta onomástica.

Doña María Luisa y Fidela Manzanedo, 100 kilos de alubias blancas, en memoria de su difunto hermano don Máximo Manzanedo Martínez, (q. e. p. d.). Doña Benita Arroyo, en memoria de su difunto hermano (q. e. p. d.), 5 pesetas.

QUICLALLA Y MERCERÍA AL POR MAYOR Vea usted precios en MI TIENDA SOMBRERÍA, 3 y 5

VICTORIANO AUSIN Transportes generales

Pone en conocimiento de su clientela y público en general que a partir de esta fecha dispone de un autocar piromóvil moderno para traslado de muebles sin embalar, dentro y fuera de la capital. Avisos Plaza de Vega, 27. Teléfono, 525.

El 28 del pasado mes cuestionaron en el Atto de Encimilla jurisdicción de Villalengua, el pastor Rafael Orive Robledo, de 35 años y Melitón Arco Ortega, de 23, y el primero resultó con dos heridas producidas por arma de fuego, de pronóstico grave, y otra de pronóstico reservado, producida con un palo. Requerido el auxilio de la guardia civil, ésta procedió a detener al mencionado Melitón, poniéndole a disposición del Juzgado.

nado Melitón, poniéndole a disposición del Juzgado.

Medias y calcetines A precios de fábrica MI TIENDA SOMBRERÍA, 3 y 5

Ayer, a última hora de la tarde, tuvo la desgracia de caerse en la calle de San Gil, la niña Natividad Zárate, de 8 años.

Llevada a la Casa de Socorro se la asistió de la fractura completa del antebrazo derecho.

Siempre que usted quiera estar aseptado cómodo y servido con esmero, visite las amplias, elegantes y bien orientadas habitaciones que dispone el Gran Restaurant Fornos

Anoche, a las once, se produjo un pequeño incendio en la calle del Progreso, número 1, el cual fue sofocado por los bomberos.

Sea menguante o creciente Luna nueva o luna llena, San Roque Jerez Quinado Dale constante a tu mena Y nunca se pondrá mala Ni tu sentirás la pena.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable. Proprietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava). Representante: LUIS FABIN, Doña Jimena, 16, Burgos.

Granja Carmen Almirante Bonifaz, 15

Productos selectos y exclusivos de la Granja

Precios sin competencia

Table with 2 columns: Product and Price. Items include Chorizo puro, Idem idem, Costillas, etc.

El día 1.º de Enero apertura de la fábrica de embutidos de toda clase

Llame V. al teléfono 1-4-6 y se le servirá con prontitud y esmero

Arboles frutales se venden, de inmejorable clase. Diríjase, a Angel Hualdo, excapatá de la Diputación, Villayuda (Burgos).

Para los obreros parados

El alcalde accidental don Manuel Santamaría, ha recibido a una comisión de la asociación de camareros "La Victoria Burgalesa", que se ha hecho entrega de un donativo de 200 pesetas para engrosar la suscripción en favor de los obreros parados.

La alcaldía hace constar su reconocimiento por el indicado donativo, tanto más de agradecer por ser las donantes humildes obreros que no se olvidan de sus compañeros parados y, haciendo sacrificios, procuran remediar en lo posible su triste situación.

Pérdida La persona que se le haya extraviado una oveja que ha sido recogida por la pública, que se pase a recogerla por la Guardia Municipal, donde se le informará.

Presentación Melquiades Álvarez Novoa, deberá presentarse en la Sección de Quintas de la Secretaría Municipal, para obtener la licencia de conducción de automóviles de la Escuela de Automovilismo rápido del Ejército.

EL MEJOR REGALO PARA REYES son las capitas impermeables que vende la CASA MUNGUA



Capitas en distintos colores a 8, 9, 10, 12 y 15 pesetas

J. MONTES - Fotógrafo San Juan, 63 (Frente a la Delegación de Hacienda)

ANUNCIO

En Palacios de la Sierra, el domingo 17 del actual, se venderá en pública subasta voluntaria una fábrica de aserrar maderas con su carro y turbina, molino con dos pares de piedras, una pequeña finca rústica al pie y demás accesorios. Dicha finca está enclavada sobre el río Arlanza y sitio denominado Derilla, teniendo casa, habitaciones, etc., etc. cuya tasación al cubrir el cupo será de 8.000 pesetas. Hora de venta, once a doce de la mañana.

Señora Estrella de... ANIS LAS CADENAS

Suscripción a favor de los obreros burgaleses parados

Suma anterior. 62.704,64 Recaudado en la Cámara de Comercio 25

Suma total. 62.729,64

Nota Los donativos pueden enviarse a las Cámaras de Comercio e Industria y de la Propiedad Urbana.

Coliseo Castilla Mañana, domingo, a las cuatro y media y a las siete, exhibición de la extraordinaria superproducción sonora

Cuerpo y alma La verdadera película de pasión y amor, interpretada por la famosísima artista Ana María Custodio.

DESTINOS CIVILES

Entre los destinos vacantes correspondientes al mes de Enero figuran en esta provincia: barrendero, sepulturero, con 700 pesetas anuales y fontanero, con 200, para el Ayuntamiento de Villarcayo.

Los aficionados al arte visitan con frecuencia el taller de cincelado y repujado de

Saturnino Calvo Isla, 31, entresuelo

no pudiendo sustraerse al deseo de adquirir algún objeto de los muchos que expone, propios para regalos, saliendo todos encantados de los módicos precios que establece.

PERMUTA

la ofrece maestro 7.ª categoría, pueblo Vizcaya, hermosa playa, tren eléctrico cada media hora Bilbao, casa y escuela inmejorables, con compañero de esta provincia. Informes: Tomás Gil, maestro Villamayor de los Montes, Burgos.

NORMALISTAS PREPARACION para ingreso en la Normal, curso y a gaitaras de la misma y Bachillerato.

UNIFORMES CUOTAS Primera casa en clases y precios

José Camarero Duque de la Victoria, 19 (Junto a la Catedral)

RADIO GROSLEY ATWATER-KENT

Señora Estrella de... ANIS LAS CADENAS

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA El Santísimo Nombre de Jesús, Antero, Florencio, Pedro, Atanasio, Daniel.

SANTOS DEL LUNES Rigoberto, Gregorio, Cayo, Aquilino, Eugenio Priciliano.

CULTOS CATEDRAL.-A las nueve y cuarto, procesión dominical.

Seguidamente, misa solemne. CASA DE VENERABLES.-V. O. T. de San Francisco.

Mañana, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde a las cinco, exposición de S. D. M., estación, corona franciscana, plática, reserva y procesión.

CARMEN.-Función mensual de la V. O. T. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, cantos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

Farmacias que permanecerán mañana abiertas: Martín y Barriocanal.

Estancos que se hallarán abiertos mañana domingo San Pablo, kiosco frente a la Casa de Correos.

Lain-Calvo (esquina del Arco del Pilar Victoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente Calle del Mercado.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Dirección general de Administración.-Nombramiento de interventores de fondos.

Diputación provincial.-Acuerdo de la misma. Delegación de Hacienda.-Imponiendo una multa de 25 pesetas al alcalde de Junta de Traslaloma.

Teoría de Hacienda.-Participando que hoy comienza la recaudación del impuesto de patente nacional de circulación de automóviles.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registros Despachos detenidos Dolores Enrique, Paloma, 8, (ausente).

Registro civil DEFUNCIONES Dolores Santamaría Expósito, de Burgos, 71 años. Santa Agueda, 21.

Tomasa Añón Goñu, de Villavieja de Muño, 77 años. Casa de Caridad.

NACIMIENTOS Anita Alonso García, David Casas Samazón, Euiseles Rueda Pérez, Pilar Arnaiz Terán, Armando Guerra Villarías, Pedro Sevilla Pérez, Lidia López Marrón, María del Rosario González Bismagos.

MATRIMONIOS Don Francisco Pedrosa Pérez con doña Isabel Rodríguez Mendieta, mañana a las siete y media, en San Esteban.

Estado del tiempo Estado general atmosférico del día 2 a las siete horas

Al sur de los Grandes Lagos de América del Norte se halla un centro de presiones débiles de poca importancia y al norte del paralelo 45, ocupando el Cana-

da, desde el Atlántico al Pacífico, existen grandes áreas de buen tiempo.

En el Atlántico, desde las Islas Británicas a Terranova, se halla una perturbación atmosférica y al sur de ella, presentándose un centro de alta en la península Ibérica en donde aparece una zona de buen tiempo.

Aún lueve en las Islas Británicas con vientos de la región del este y en España el tiempo es bueno si bien se acentúa el frío.

La máxima de ayer fue de 16 grados en Algeciras y la mínima de hoy de 15 bajo cero en Burgos.

En Tenerife la máxima de ayer fue de 19 grados y la mínima de hoy de 16. Madrid la máxima de ayer fue de 6 grados y la mínima de hoy de 5 bajo cero.

Tiempo probable: En toda España, vientos flojos de dirección variable y cielo algo nuboso, o nebuloso.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: vientos flojos de dirección variable y cielo claro, medias matutinas. Navegación marítima: Por todo el mar español, el mar estará poco agitado. Se registran nevadas en el Centro europeo.

En Burgos Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las siete de la mañana, 698,2. A la una de la tarde, 699,0. A las seis de la tarde, 698,6.

TERMOMETRO Máxima a la sombra, 1,2 bajo cero. Mínima a la sombra, 14,8 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO A las siete de la mañana, S. A la una de la tarde, SO. A las seis de la tarde, SO.

Espectáculos Funciones que se darán mañana en los distintos teatros de la localidad:

TEATRO PRINCIPAL Compañía de zarzuela de Salvador Vidgain: A las cuatro, "Los sobrinos del capitán Grant".

A las siete, "La Alegria de la Huerta" y "Las Musas latinas". A las diez y media, "Marina".

COLISEO CASTILLA A las cuatro y media y a las siete, "Cuerpo y alma".

SALON PARISIANA A las cuatro y media y a las siete, "Deuda saldada".

La mejor calefacción ESTUFAS A PETROLEO MARCA SUMMUN Máxima potencia Mínimo consumo

MIRAFLORES magnífico merendero instalado en el delicioso paseo de la Quinta (frente al Depósito de sementales). Visite esta casa y será cliente asiduo. Merendero "Miraflores" F. JUSTINO BARRIUSO.-Paseo de la Quinta

EL CENTRO.-Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO, 19 (enfrente del Banco Mercantil)

Gabinete independiente para señoras. Ondulación al agua y Marcel. Lavados de cabeza Especialidad en el corte de pelo de señora. Abonos Se habla francés Hay cab. factou

TARIFA ANUNCIOS ECONOMICOS TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Es impuesto del Timbre, a cargo de la Administración

ALMONEDAS AUTOMOVILES CHEVROLET VENDI camioneta Hispano, 15 H. P. o cambio por moto o coche pequeño. COLOCACIONES MUCHACHA dispuesta, se necesita, bien retribuida. PERDIDAS PERDIDA de unas gafas, montura incompleta, en Burgos o alrededores. VENTAS VENDI vaca recién parida, con su ternero, de 30 cuartillos. TRASPASOS TRASPASO tienda de comestibles de los hijos de Amado García, junto a la estación de Aranda de Duero, por no poderla atender. SARDINAS arenques próximas a recibir gran cantidad de sardinas, conteniendo de 350 a 550 pescados.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

El de hoy puede considerarse como nulo. Los labradores no han acudido al mercado debido al temporal de nieves. Los precios se sostienen, cotizándose: Trigo, 75 a 76 reales fanega, (granos de pimiento igual). Cebada, 50 a 55. Centeno, 64 a 66. Yeros, 80 a 82. Avena, 36 a 37. Tifones, 76 reales.

DESPOJOS DE FABRICA

Harinilla, de 18 a 20 pesetas saco de cuatro arrobas. Comidilla, de 10 a 17. Salvadillo, de 11 a 11,50 saco de tres arrobas. Salvado, de 14 a 16,50.

PAN

Prezio de masa, 0,52 pesetas kilo. De la Panificadora Burgalesa. Pan de familia a 60 céntimos kilo. Hojizas, dos kilos, 1,20.

Abastos

El Mercado Cabizero

Queso duro, 4 pesetas kilo. Idem mantecoso, 5,00. Idem blando, 3,00. Huevos, a 3,00 y 3,75. Pavos, 18 a 25 uno. Gallos, 7 uno. Capones, 20 a 35 par. Liebres, 7 una. Pollos, 12 a 23 par. Gallinas, 12 a 15. Pichones, 3 par. Conejos, 4 a 5,50 uno. Liebres, 7 uno. Patatas, encarnadas, 2,75. Idem blancas, 2,25. Brecol, 0,60 y 0,70 kilo. Berzas, 0,60 a 0,80. Castañas, 0,40 kilo por mayor. Nueces, 0,90. Manzana, reineta, 0,70. Idem corriente, 0,30 a 0,50. Peras, 0,60 y 0,80. Higos, 1,00 y 1,25. Naranjas, de 3,50 a 4,50 el ciento.

En las Pescaderías del Norte Besugo, 2,80 pesetas kilo. Pescadilla, 1,40. Zapatero, 0,70. Chicharro, 0,50. Sardina, 1,10. Congrio, 2,20. Gibias, 1,10.

De la provincia

ARANDA DE DUERO

Trigo Arévalo, 47 pesetas los 100 kilogramos. Idem común, 46. Idem rojo, 45,50. Centeno, 39. Cebada, 32. Garbanzos superiores, 2,10 pesetas kilogramo. Idem regulares, 1,80. Idem medianos, 1,75. Harina extra, 61 pesetas los 100 kilogramos. Idem superfina, 50. Idem corriente, 57. Salvado, 32. Remoquelo, 42. Comidilla, 32. Patatas blancas, 2,00 pesetas arroba. Idem riñón, 2,50. Aceite, 1,90 pesetas litro. Vino blanco, 0,60. Idem tinto, 0,60. Idem claro, 0,60. Vinagre, 0,60. Aguardiente anisado, 2,25 pesetas litro. Idem sin anisar, 2,00. Lanas, 21 pesetas arroba. Idem blanca fina, 23. Idem id. basta, 20. Idem negra fina, 15. Idem id. basta, 16. Piel de cabrito, 5. Idem de cordero, 4.

BRIVIESCA

Trigo rojo, 77 reales fanega. Centeno, 60. Cebada, 52. Alholvas, 56. Mueles, 61. Yeros, 78. Habas, 70. Avena, 32. Harina 1ª, 60 pesetas los 70 kilogramos. Patatas, 2 pesetas arroba. Aceite, 23 pesetas arroba. Piel de cabrito, 5 pesetas. Idem de cordero, 2,25. Las entradas de trigo al mercado, son poco menos que nulas, obedeciendo a los malos caminos, ya que las existencias se van reduciendo, y esto es causa de que la demanda aumente y el precio vaya mejorando.

LA HORRA

Trigo áfaga, precio de tasa. Centeno, 68 reales fanega. Cebada, 60. Algarrobas, 75. Mueles, 76. Yeros, 82. Lentejas, 120. Avena, 34. Garbanzos superiores, 250. Idem regulares, 180. Alubias, 200. Harina 1ª, saca 100 kilos, 59 pesetas. Salvado 1ª, saca 83 kilos, 10 pesetas. Patatas, 12 reales arroba. Aceite, 23 pesetas cántara. vino tinto, 7. Idem claro, 8. Vinagre, 9. Queso, 4 pesetas kilo. Huevos, 3 pesetas docena. Liebres, 5 pesetas una. Pollos, 6 uno. Gallinas, 6 una. Castañas, 50 céntimos kilo. Manzana reineta, 1 peseta kilo. Naranjas, 3 pesetas ciento. Calamares, 2 pesetas kilo. Pescadilla, 2. Sardina, 1.

VALLADOLID

TRIGOS.—El mercado ofrece firmeza. La entrada ha sido reducida. Se paga la fanega de 91 libras uno y dos reales más por encima de la tasa, según clase. Centeno, 69 reales fanega. Cebada, 50. Algarrobas, 75. Avena, 31 y 32. **HARINAS.**—Seicetas, 65. Extras, 62. Corrientes, 58. Las buenas, 57. Todo pesetas los 100 kilos con envase. **SALVADOS.**—Tercerillas, 40 y 41. Cuartas, 33 y 34. Comidilla, 26. Todo pesetas los 100 kilos, con envase. Salvado hoja, 34.

FUENTESAUICO (Zamora)

En el mercado de cereales de hoy, hubo bastante cebada; de los demás granos, poco. Se vendió muy poco grano, quedando la mayor parte por vender. Precios: Trigo, a 75 reales fanega. Centeno, a 62. Cebada, a 50. Algarrobas, a 70. Yeros, a 72. Lentejas, a 140. Avena, a 36. Alubias, a 210. Mueles, a 70. Guisantes, a 64. Harina de primera, a 30 reales arroba. Habas, a 80 fanega. Idem segunda, a 29. Salvado, a 15. Patatas, a 11 reales arroba. Aceite, a 133 reales cántara. Vino blanco, a 40. Vinagre, a 14.

SEVILLA

Harina de trigos rojos, 61. Harina de trigos blancos, 76. Salvadas harinilla, 38. Salvado fino, 25. Salvado basta, 26. (Garbanzos blancos tiernos, de 4-50, 145. Idem idem de 58-60, 135. Idem idem de 60-65, 120. Idem idem de 70-75, 105. (Garbanzos duros, de 60-65, 67. (Garbanzos mulatos tiernos, de 60-65, 105. Idem idem de 70-75, 75. Idem idem duros, de 58-60, 67. Idem idem de 60-65, 61. Arvejonas, 40. Habas de Tarraçona, 50. Idem de Manzanas blancas, 49,50. Idem chicas, 48. Maiz del país, 37. Vevas, 38.

ZARAGOZA

Trigos.—Este mercado está mejor dispuesto para realizar compras, si bien todavía no está a la altura que otros mercados de España, hoy en los que se nota mayor actividad, conforme a las existencias van agotándose, los precios que ésta registran son: catalán de monte superior, a 54 pesetas; catalán cote, de 51,50 a 52; hembrilla a 49, y huertas, de 47,50 a 48, según su limpieza, todas unidad de 100 kilos. Cebada.—Sigue la demanda de este grano, habiendo alcanzado precios no sospechados en relación a otros cereales; hoy puede encontrarse colocación hasta 40 pesetas en esta estación, las existencias son muy limitadas.

Avena, cotizase entre 33 y 34 pesetas los 100 kilos, en estos almacenes. Maiz, existe bastante depresión por baja del Plata, cotizándose el de la comarca a 39 pesetas los 100 kilos. Salvados, también se han resentido algo los precios cotizándose harina tercera, a 26 pesetas saco de 60 kilos; cebazuela, a 20 pesetas saco de 60 kilos; menudillo, a 10,50 pesetas saco de 35 kilos, y heja, a 8,25 saco de 25 kilos.

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la huerta. Camino de la Plata

MIROFOSFITOS SALUD

De cuantos se conocen, es el más eficaz y vigoroso contra **DEBILIDAD AGOTAMIENTO NEURASTENIA**

Producto inalterable de efectos rápidos y seguros. Se toma en todas las estaciones del año.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina. Pedido **JARABE SALUD** para evitar imitaciones. No se vende a granel.

INTERESES DEL LABRADOR

El cultivo, la producción y el comercio del trigo

Por Ramiro Villarino Campero

(Conclusión)

El estudio de los números índices del costo de la vida, afemoriza y contraria el ánimo, y la pugna establecida con el constante aumento de los sueldos y los jornales que, lógicamente, tienen su contrapartida en un aumento de precios de todos los elementos de la vida, reviste ya caracteres de vértigo.

Sobra trigo y falta pan. El labrador trabaja intensamente, y al compás que aumenta la superficie del cultivo, perfecciona los procedimientos y logra mayores rendimientos... con lo cual sólo obtiene una baja de los precios, como se demuestra con las cotizaciones oficiales de varios años consecutivos, que nos ofrecen un 16 por ciento del aumento en la producción mundial, siendo el aumento de la población sólo de 13 por ciento, y, en cambio, los precios del trigo durante la época a que se refieren esas cifras han bajado un cincuenta por ciento aproximadamente.

No hay razón alguna aceptable, para que España se libere del fenómeno social y económico que conturba al mundo todo, pero bien pudiera hallarse un medio que, en cierta medida, enviara nuestra situación en este respecto.

Si bien es verdad que el porcentaje medio de la producción triguera española no es demasiado bajo ya que en el concierto universal ocupamos el octavo lugar en cuanto a la producción total media, y el sexto lugar en cuanto a superficie relativa con el total nacional, también es cierto que nuestra producción no es, ni mucho menos, barata ya que a que lo sea se oponen factores de no fácil eliminación.

Un criterio simplista, y por simplista cómodo, fija el centro del problema social del campo, en aumentar la superficie sembrada, en obtener más trigo, y con ello los defensores de tal criterio simplista juzgan resuelto el conflicto.

Y forman legión los tratadistas que en periódicos y asambleas piden, y amenazan si no se obtienen, una solución pronta. ¡Como si en estos asuntos se pudiera ir de prisa!

El labrador de tipo medio vive una vida tan precaria, en unos aspectos co-

mo pueda vivirla el obrero, y mucho más angustiosa que el obrero, en otros conceptos porque forzosamente ha de satisfacer al fisco las variadas contribuciones, impuestos y gabelas, con que está gravada su parva propiedad, y, sea bueno o malo el año agrícola, ha de pagar jornales, cada día más altos, para obtener un rendimiento útil del jornalero cada día menor, y cuando, después de dos años como mínimo, tiene su producción dispuesta para la venta, no halla precio remunerador, ni crédito, ni ayuda de ninguna especie en parte alguna.

Agrava la situación—ya de suyo grave—de los productores de trigo y en general de los labradores, la sectoria actuación a que queda hecha referencia ya que, con notorio sectarismo se desvía de su cauce la cuestión.

Y los sectarismos de escuela social, sea de las llamadas derechas sea de las apellidadas izquierdas, son siempre funestos.

La realidad es que la alteración de los espíritus, el descentramiento de la economía mundial producida por esa alteración, y la orientación equivocada que se adopta en este caso concreto, ofrece el absurdo resultado, producto de factores muy complejos, de que en el mundo sobre trigo en gran proporción, que este trigo alcance precios altísimos y fante pan.

VIDES AMERICANAS
José Maria Pascual CENICERO (Logroño)
Injertos y badios superior calidad precio económico por correspondencia

LABRADORES
Las enfermedades de las aves y conejos se curan con «Gallege». Las gallinas ponen más.
Premiado Exposiciones Sevilla Gran diploma y Palencia, Medalla de Oro.
Precios: 1,90 y 4,00. Pidase en farmacias.
Depósito en Burgos: Farmacals y droguerías de Barriocanal y viuda de Martínez.

Medias

Únicas por su duración, finura exquisita de su tejido y elegancia suprema.

Domingo Hospital
SUCURSAL: ESPOLON, 44

MANZANAS Y PATATAS
COSECHEROS Y EXPORTADORES

¿Queréis defender bien vuestros géneros? Consignadlos a la casa **AGUAVIVA HIJO**, asentador-comisionista, **MERCADO**, teléfono 2754, **Zaragoza**. Es la que mejor defiende los intereses de los remitentes.

Tintorería Masip
LAIN-CALVO S.

SIEMPRE NOVEDADES EN LENTES GAFAS E IMPERTINENTES

OPTICA INTERNACIONAL

VITORIA 15

DESPACHO INMEDIATO DE RECETAS

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

ABONA A LOS IMPONENTES:

En libretas ordinarias, el 3 y 1/2 por 100 de interes anual.
En imposiciones a plazo de un año, el 4 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1930. 10.170.618 05 pesetas
En 31 de Agosto de 1931. 10.808.478 93

TEJIDOS Y CONFECCIONES

"CASA BALBINO"
PLAZA MAYOR, 28 BURGOS

Extensos surtidos en artículos confeccionados para caballero, señora, niños y niñas.

Gustos seleccionados y exclusivos

Precios muy convenientes y económicos

Serieosad
Brevedad
Amabilidad
PRECIO FIJ

Depósito de guantes de la fabrica de Manuel Saincho

Muebles Alcaide
Camas Alcaide
Habitaciones completas.
Precios sin competencia posible.
Duque de la Victoria 39.

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches **Ford** Camiones

Agencia oficial:
GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.—Burgos

J. SAIZ

IMPRESA

Todos los impresos para entidades y particulares. • Periódicos • Revistas • Folletos • Libros

Vitoria, 22 y 24 BURGOS

CONAC TRES

FINISIMO PERLAS Y MUY VIEJO

Representante en Burgos: Luisa Larrin

Herniados Quebrados

Ahora que podéis debéis curaros: El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR TORRENT, ha creado tras largo estudio un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente el mejor que en el mundo existe y se conoce PORQUE CURA Y VENGE SIEMPRE con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADO. Este maravilloso aparato QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vavéis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en BURGOS y en el Hotel Universal únicamente el próximo martes 5 de Enero de nueve a cuatro solamente.

NOTAS: En Vitoria, el día 3 en el Hotel Francia; en Miranda de Ebro, el día 4, en el Hotel Egeña; en Valladolid el día 6 en el Hotel Imperia; en Palencia el 8 en el Hotel Central.

ESPECIALIDAD en fajas medicadas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y depósitos en Barcelona: UNION 13 «CASA TORRENT».

NOVEDADES DE LIBRERIA

«La Barbarie Organizada», por Fermín Galán, 5 pesetas.
 «Los Comuneros de Castilla», por V. G. Escobar, 4.
 «El Empecinado», por Gregorio Marañón, 1.
 «La Mujer ante las Cortes», por Margarita Nelken, 1.
 «La Generala Carlota», por Cristóbal de Castro, 1.

BIBLIOTECA PARA EL PUEBLO

Interesante colección de doce tomos, al precio de una peseta, con 176 páginas de lectura, fotografías, grabados y cubierta en tricomía. Esta colección detalla y resume cuantos hechos históricos determinaron la gloriosa situación creada el 14 de Abril.

TEMPESTAD SOBRE UN TRONO

Historia de España de la Regencia a la República, publicación dirigida por DON CRISTOBAL DE CASTRO y escrita por DIONISIO PEREZ, DIEGO SAN JOSE, PEDRO DE REPIDE Y LUIS OTEIZA. Cada cuaderno, 20 ctns. Un tomo lujosamente encuadernado, 25 pesetas. Necesitamos corresponsales. GRANDES DESCUENTOS

EDITORIAL CASTRO S. A. () Carabanchel Bajo (Madrid)

La Casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta Casa se vende el mejor material de muebles y camas.



Quando necesite camas ó muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprende en esta casa, 18 pesetas el mejor material de muebles y camas. Los últimos modelos. Géneros de gran fama y de absoluta confianza.

CASTILLA MÉRINO QUITAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA



CONOCIDAS DESDE 1927 Y JAMÁS SUPERADAS FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

Las recomiendan los médicos

Llevan el aval de un prestigio de la Medicina española

Una peseta tubo

PARA BUENOS AIRES

La moto-nave «REINA DEL PACIFICO», de 30 000 toneladas de la COMPAÑIA DEL PACIFICO, saldrá de SANTANDER, el 22 de Enero, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para el viaje de Turismo alrededor de Sur América, regresando por el CANAL DE PANAMA y para los puertos de LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO Y VALPARAISO.

Precio en tercera clase

Para Buenos Aires: Ptas. 648 50, incluidos los impuestos

Todos los pasajeros van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9, teléfono 34 41.

Folleto del DIARIO DE BURGOS

Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid)

EL GRAN TIRANO (Secretos de Felipe II)

y entre un jardín y un frondoso parque, levantábase un edificio bastante grande y que parecía haberse construido aprovechando parte de otro muy antiguo y que quizás fué una fortaleza. Ninguna otra vivienda descubriáse por allí.

A pesar de estar entre flores y verduras, tenía el edificio un aspecto que podríamos calificar de triste, y eso consistía indudablemente en que eran muy pocas las personas que se veían por allí.

Un anciano cuidaba del jardín, del parque y de las hortalizas que había sembradas en un pequeño espacio hacia el bosque. Aquel anciano trabajaba silenciosamente.

A todas partes y como la sombra al cuerpo lo seguía un pequeño perro, que también debía tener bastantes años,

a juzgar por su aspecto triste y porque que era muy raro que tardase cuando se acercaba algún desconocido.

Otras tres personas moraban allí; pero no necesitaban ocupar todas las habitaciones del edificio, y por esta razón se veían cerradas muchas de sus ventanas.

Ningún ruido sonaba en el interior. Ya se sabe que el silencio invade tristeza.

Las tres personas de quien acabamos de hacer mención, eran: una dama, un niño de cinco años y una sirvienta anciana, tan silenciosa como el jardinero y como un gato rubio que no se separaba de ella ni un instante.

Por de pronto la dama ocupaba nuestra atención.

Ningún ruido sonaba en el interior. Ya se sabe que el silencio invade tristeza.

Las tres personas de quien acabamos de hacer mención, eran: una dama, un niño de cinco años y una sirvienta anciana, tan silenciosa como el jardinero y como un gato rubio que no se separaba de ella ni un instante.

Por de pronto la dama ocupaba nuestra atención.

No necesitamos decir que era la llamada doña Mencía, la que debió casarse con don Alvaro de Mendoza, o

R. DIAZ
 MUEBLES DECORACION TAPICERIA
 EXPOSICION FLORIDA 20 TALLERES FLORIDA 42
 VITORIA

VINOS FINOS
 R. Lopez Peradiaz
 MADRID.
 VENDASE EN TODAS PARTES

VINA TONDONIA
 PLANTACION 1919
 Depositario exclusivo para Burgos:
Ignacio Palacios
 Merced, núm. 12 BURGOS

Labios duros
 Grandes viveros
 objetos de budo y plant. de espárrago
 Direccion
Pedro Provado
 Logroño
 telef. no numero 3-6
 N.º 1. S. de em. rep. s. n. n. con buenos informes

Navigazione Generale Italiana

Próximas salidas:
 Para Norte América, vapor ROMA, 18 Enero de 1932.
 Para Centro América, vapor COLOMBO, 11 Enero
 Para Sud América, vapor GIULIO CESARE, 29 de Enero.
 Travesía: doce y medio días
 Viajes - Informes - Turismo
Almirante Bonifaz, 15

Aceros Hierros Carbones Ferreteria Talleres de construcción
 Bombas Motores "Otto Deutz" Maquinaria de panadería
Prensas para vino y aceite
 pide Vd. catalogo gratis
MARRODAN Y REZOLA
 Apartado 2 LOGROÑO
 Pidán presupuestos gratis y dirija la correspondencia a
MARRODAN Y REZOLA, S. L.--Apartado 2.--BOGROÑO

LUBRIFICANTES
Clayton
 LOS MEJORES PARA AUTOMOVILES INDUSTRIA Y MARINA
 HENAO 52. BILBAO

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA
 (Nombre registrado)
 GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS
 Casa fundada en 1864
 Dirigido por D. Silvio Vidal Pérez
 Diploma de proveedor efectivo de la Asociación de Agricultores de España, Centros Agronomicos, Sindicatos y Confederaciones Agrícolas.
 Especialidad que recomienda esta antigua y acreditada Casa. - Arboles frutales de las especies y variedades más superiores que se cultivan con garantía de éxito.
 Gran surtido en forestales, arbustos, coníferas rosales, vides americanas, injertos barbados estacas.
 Es gratuita la remisión de catálogos

NIEMINA
 (CREMA)
 SUAVIZA CUTIS Y MANOS
 35 cts. CAJA BOTE PTA 1
 FARMACIAS • PERFUMERIAS • DROGUERIAS • PAQUETERIAS • MERCERIAS
 VENDO LOCOMOVIL LANTZ, nueva. Precio económico
 Apartado 33 - BILBAO

ARBOLES FRUTALES
 e los
Viveros Centrales Castellanos
CASA S. BADELL
 Valladolid-Burgos-Palencia
 Si necesita adquirir árboles de primera calidad no compre sin consultar con esta Casa, que garantiza el árbol y calidad de su fruto
 Rosales de las mejores variedades
 moderna construcción de parques y jardines

GRAN FABRICA DE libros rayados y cajas de cartón
 Mayores / Diarios / Copiadores / Libros de hojas cambiables y rayados y de todas clases
 Encuadernaciones sencillas y de lujo
 Precios económicos
Enrique Martinez
 Lain-Calvo, 12.--Burgos

Gran casa de tejidos y ropas confeccionadas para caballero, señora, jóvenes y niños
SASTRERIA Y PAÑERIA
 TELEFONO 603 R
 Establecimiento oficial del Turing Club Español

Impermeables esclavina desde 90 a 150 pesetas
 Pellizas cuello rizo en paño castor desde 20 a 125 pesetas
 Trincheras desde 25 a 100 pesetas
 1.000 pellizas, des de 20 a 125 pesetas - 2.000 trincheras, desde 25 a 100 pesetas

Tirantes desde 0 75 a 5 pesetas
 Pijamas para niños, a 6 7, 8 y 10 pesetas para caballeros, de 13 a 30 pesetas
 La casa que más surtido presenta y la que más barato vende.
 Siempre grandes existencias encontrarán en la
Casa Munguía
 Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 9 y 11.-Burgos

lo que es igual, la hija de Felipe II. Tenía entonces veinticinco años. Era esbelta, de continente grave y noble y de rostro cuya belleza tenía una severidad inexplicable.

Sus ojos eran azules, expresivos y de mirada profunda.

Su frente espaciosa revelaba inteligencia no común.

Sus cabellos eran rubios y estaban peinados con bastante sencillez.

El atractivo de aquella mujer no se parecía al de ninguna, y quizás consistía en su propia seriedad.

Parece imposible que una mujer de tales condiciones tenga momentos de delirio, en los que olvide sus deberes y sacrifique su pureza a los vértigos de una pasión; pero sobre este punto no hay ejemplo cierto, ni es posible ninguna explicación.

De las circunstancias y antecedentes de su vida no debemos ocuparnos ahora, porque distraeríamos demasiado del asunto principal la atención de nuestros lectores; pero lo haremos oportunamente y con la debida extensión.

El hecho es que doña Mencía fué débil y tuvo un hijo, y que poco tiempo después perdió a su madre, quedando enteramente sola en el mundo.

En aquella casa había nacido, allí se había criado, allí amó, allí despidió las primeras sonrisas que brotan de las ilusiones de la juventud y allí

derramó las primeras lágrimas del dolor y de la amargura de los desengaños.

Desde los dieciséis a los dieciocho años, estuvo en la corte, donde conoció al noble Mendoza, pero no había visto más mundo.

Sin embargo, era una de esas criaturas de las que nunca puede decirse que son inocentes o candorosas, pues lo que no ven o no les enseñan lo adivinan, y parece que desde la niñez tenían experiencia.

¿Y su corazón?

Era un tesoro de ternura; pero al mismo tiempo estaba dotada de gran fuerza de espíritu, fuerza que apenas se concede en una mujer.

Nunca la vieron abatida, a pesar de que su existencia fué una serie no interrumpida de grandes sufrimientos.

Su madre le había ocultado el secreto de su vida, y por consiguiente, ignoraba que Felipe II era su padre.

Muchas veces intentó doña Mencía hacer averiguaciones sobre este punto, pero nada consiguió.

Si no se había casado, no fué la culpa de su amante, sino de las circunstancias, que les pusieron obstáculos invencibles.

Creó la noble dama a su hijo; se resignó y esperó, fiándolo todo a la misericordia divina.

Por fin recibió un aviso de don Alvaro.

Hacia dos años que no lo veía. Lo esperó con la ansiedad que era consiguiente.

La dama no quiso nunca salir de la casa donde había nacido, porque allí podía con entera libertad llorar sus desdichas, y porque allí estaba libre de los ojos del mundo, a los que no quería ofrecer su deshonra; pero eso no quiere decir que negase que aquel niño era el fruto de su debilidad y que amaba a don Alvaro.

En aquella soledad era imposible que olvidase lo que le hacía sufrir, puesto que allí no tenía ninguna distracción.

Siempre que lo permitía el tiempo, la dama salía de su solitaria vivienda, llevando a su hijo y dando largos paseos.

Generalmente prefería el bosque. Allí, bajo las verdes bóvedas de ramaje, envuelta en la sombra, oyendo el arrullo de la tórtola y los trinos del jilguero, aislada del mundo, sublimábase su espíritu y experimentaba un goce indefinible, el goce del sufrimiento.

Mientras que su hijo corría alegremente, ella se entregaba a los pensamientos más tristes, a las ideas más desconsoladoras.

¿Cuántas veces el llanto brotó de sus ojos y sus lágrimas fueron a caer en la cristalina corriente que hacía y deshacía del amoroso lirio y recibiendo los besos de la blanca azucena!

Triste, meditabunda, volvía a su silenciosa morada.

El jardinero se recogía también, y entonces reinaba otra vez el silencio más profundo.

Así se explica la tristeza de aquella morada.

Llegó el día terrible.

Cuando la aurora desplegaba sus sonrisas, el niño despertó.

Acarioló a su madre.

Esta abrió los ojos.

Sentíase lo mismo que siempre, muy quebrantada.

Empuro si su hijo sonreía, ella también tenía que sonreír.

Dejaron el lecho.

No tenían para qué alterar sus costumbres.

Almorzarán.

A doña Mencía le pareció que no brillaba tan intensamente la luz del sol aquel día.

Estaba más triste que nunca.

Sentía apriñado el corazón.

¿Por qué?

No lo sabía.

Esforzose para ocultar su dolorosa tristeza.

Se acercó a una ventana.

Vió que el cielo estaba de peaje.

La naturaleza se había vestido de gala.

El jardinero trabajaba en el parque.

Doña Mencía determinó salir con su hijo.